

为分担油费,拼车悄然兴起

律师:是否涉嫌“非法营运”需区别对待

本报记者 王瑞超

“本人在阳谷上班,新买一辆私家车,每天早6:30-7:00去阳谷,下午4:30-5:00回聊城。”近日,振兴路一小区市民刘先生贴出了一则拼车广告。记者调查得知,刘先生这种搭车方式属于城际搭车,现在的拼车现象还有同城搭车、同游搭车等。



拼车多为分担油费

“一个人也是那些路,人多了也走那些路,想找顺路的人一块搭车,分担点油费。”刘先生的话,说出了许多拼车族的心声。刘先生说:“像聊城到阳谷,费用很透明,我不可能多收,更不是靠这个挣钱,主要是找人分担点油费。”

家住济南在聊城上班的张先生算了一笔“拼车回家”的经济账,济南到聊城客车车票要四五十元,驾车从济南到聊城90多公里,耗油80元左右,加上高速公路费约50元,成本总计约130元。如果能有两个人与他拼车,平均每人花费约43元,跟车票差不多,但从便利和舒适程度考虑,两者不可同日而语。

记者在网络上搜索发现,如今拼车网、拼车群、拼车吧等不断涌现。“每天往返于东阿和聊城,求拼车……”东阿-

聊城拼车QQ群一成员说,现在拼车现象越来越普遍,也越来越被市民认可。

据了解,拼车主要有两种情况:一种是搭乘“顺风车”,第二种情况是合租。前者以分担油费为主要目的,以同城搭车为主;后者以彼此减少花费为主,多适用于同游搭车。两种情况看上去既有利于分担经济压力又兼具绿色环保,对车主和搭乘者而言可谓“双赢”。

拼车涉嫌“非法营运”

对于日渐被认可的拼车现象是否属于“非法营运”问题,山东一律师事务所赵律师认为,私家车只能用作私用,只要车主收费便构成经营行为,也具有营运性质;而营运车辆需有交通局颁发的营运证方有营运资格,因此从这个意义上讲,拼车涉嫌“非法营运”。

山东一律师事务所律师杨

师则认为,拼车若没有盈利,不构成“非法营运”,但要具体问题具体分析。杨律师称,按照有关规定,如果车主没有道路运输经营许可证而又以盈利为目的,则构成“非法营运”;但人们在拼车过程中,如果只是让搭乘者合理分担汽车运行的成本,车主不具有盈利性,不属于“非法营运”。

通过杨律师的说法,可见是否构成“非法营运”要看是否盈利,就拼车而言,是否盈利也需要具体问题具体分析。

搭车人安全如何保障

赵律师称,拼车存在危险因素,为了规避这种风险,建议购买相关的保险产品,比如车上人员险等。

对此,中华联合财产保险的尤经理表示,建议拼车族在购买商业险的同时,选

择购买机动车车上人员责任保险(司机),根据个人需要投保机动车车上人员责任保险(乘客)及其不计免赔险;保额控制在1-10万之间,该险种的车上人员是指保险事故发生时在被保险车辆上的自然人,采用不记名的方式。

“我也想买个短期的意外险,但是问了好多营业厅最短的是一年,一年以下的多是针对团体没问到有针对个人的。在聊城哪里能买到呢?”张先生提出了困扰自己的问题。

记者在某保险公司官方网站看到,该公司针对特殊节日出行推出了交通意外险,保险期限为1天到1年不等,客户可以根据自身需要选择保险期限,但该保险公司的营业厅销售和网上直销是分开的,聊城的营业厅还没有推出针对个人的旅行意外险险种,市民只能网上投保。

编辑快评

城市越来越堵 拼车大有可为

聊城城区也进入“堵车时代”了吗?19日晚上,笔者乘车从古楼街道办事处出发,沿兴华西路向东至八一宾馆,一路上相当拥堵,其中过卫育路口时,车队排得很长,绿灯两次亮起后才得以缓慢通过。微博上也有聊城车主说,上下班高峰时段,城区主要路口拥堵较为严重,有时需要等三次绿灯才能通过。

既然城区车辆越来越多,导致交通逐渐变得拥堵,那么,经济、环保的“拼车”可以一试,不失为在一定程度上缓解交通压力的办法,甚至是大有所为。

其实,在很多大城市,“拼车”现象已经很盛行,它节约、环保、方便百姓出行,又能减少道路压力,是件一举多得的好事。据某权威媒体对北京、广东、上海、江苏、浙江、福建等一线城市调查结果显示,拼车被称为“第四种交通方式”,60%的有车族同意“拼车”。

暂不说拼车可以缓解交通压力、环保低碳,车主在减轻燃油、养车压力的同时,个人也可以减少交通费用支出。

当然,“拼车”有诸多好处,同时也存在弊端:拼车者相互之间并不熟悉,容易发生诈骗、抢劫、偷窃等事件。一些“黑车”经营者也会假借“拼车”之名拉客,最大的隐患是,一旦出了交通事故只能找车主索赔。

但综合来看,对于“拼车”这一便民利民的新型交通出行方式,政府部门不必过多地强调调整的一面,一味地进行打击,而要看到其积极价值,综合考量,加以积极引导,并通过完善的立法,来规范“拼车”行为。同时,要进一步完善保险体制,将拼车安全纳入保险范畴,鼓励保险企业设立“拼车险”。(王传胜)

震荡市灵活配置型基金进退自如 光大动态优选成功穿越市场周期

四季度以来A股震荡依旧,灵活配置基金则表现得游刃有余。光大动态优选混合基金今年以来净值增长率为14.46%,过去一年、过去两年、过去三年分别收获23.33%、14.22%、2.81%的净值增长率,长期收益稳居同类前1/3,由此荣获上海证

券、银河证券最新3年期5星评级。据上海证券披露,截至今年9月30日,该基金2009年10月28日成立以来,沪深300指数震荡下跌27.32%,基金业绩比较基准下跌9.00%,该基金却实现23.24%的投资回报。

上海证券分析指出,

光大动态优选灵活多变的持股风格基于基金出色的选股能力,同时,行业配置策略和个股策略相得益彰,可帮助基金在强市中提高组合弹性,在弱市中把握结构性机会,从而实现长期稳健收益,这也是基金成立以来逆市上涨的主要原因之一。

定期派现基金再添新军: 信诚月月定期支付债基25日起发行

定期开放到定期支付——“定期”逐渐成为今年基金市场的一个流行词。在其背后,各大基金公司正着眼于市场需求,加快债券基金创新的步伐。继发行首只以季度为周期的定期支付债券基金信诚季季定期支付债券基金后,信诚基金又

推出了以月为定期派现周期的信诚月月定期支付债券基金。据悉,信诚月月定期支付债券基金将于11月25日起在中国银行等渠道发售,该产品2014年年支付比例为5.1%,借助其特有的定期支付机制给予投资者稳定的现金流预期,兼顾投

资者投资与消费。作为今年的创新产品,定期支付基金的推出,开创了一种“纪律化获取稳定现金流”的模式——定期获得现金流,可以为家庭的日常开支、房租、子女教育、养老等需求提供了新的理财选择。

解码过去五年五大牛股 生态优先成执“牛”利器

2008年的大熊市,诞生了A股历史上最大的年跌幅。五年过去了,股指远未从当年的“深跌”中恢复过来。不过,震荡的结构行情中,各类热点、主题轮番上阵,其中也不乏一些涨幅超10倍的牛股。纵观这些牛股,往往能发现很多共同特

点,比如注重生态优先、对资源环境依赖度较低等。而在经济发展和结构调整过程中,这些公司逐步体现出比较优势。当前专业理财机构推出的新产品也纷纷“潜伏”此类注重生态优先的行业,以帮助投资者捕获这类行业中未来诞生的

牛股。以正在发行的华安生态优先股票基金为例,该产品重点投资于生态保护与生态友好相关的行业或企业,管理人将通过对生态保护相关行业和生态友好型行业的精选以及相关股票的深入分析,挖掘该类型企业的投资价值。

工银账户外汇

您身边的银行 可信赖的银行



汇率投资交易新选择

工银账户外汇,是工行为个人客户提供的,采取只计份额、不支取实际外汇形式,以人民币买卖多种外汇的投资交易产品。通过工银账户外汇,您能够在符合国家外汇管理政策的前提下,轻松灵活实现人民币对多种外汇交易。工银账户外汇的主要优势有:
品种多样: 欧元、英镑、瑞士法郎、澳元和加元五种账户外汇供您选择。
交易灵活: 交易方式包括实时交易与挂单交易(最长可达120小时),交易起点最低10外币,最小递增单位为1外币。
渠道便捷: 周一早7点至周六早4点通过网上银行、手机银行和电话银行随时均可交易。
额度自由: 工银账户外汇无个人年度交易限额控制。
市场有风险,交易需谨慎。

网站 www.icbc.com.cn 服务热线 95588 0635-8901719 ICBC 中国工商银行